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Jako samostatná organizace pomáháme spotře-
bitelům od roku 2009. V ochraně spotřebitele vol-
ně navazujeme na odkaz organizace, jíž jsme dříve 
sami byli součástí jako spotřebitelská poradna 
v Brně již od roku 2003. Naši pracovníci tak mají 
s ochranou spotřebitele dlouholeté zkušenosti. 
Od samého počátku stojí v čele naší organizace 
předsedkyně paní Gerta Mazalová. 
 
Koordinační centrum a sídlo organizace  
se nachází v Brně, bezplatné osobní poradny 
 pak máme aktuálně v těchto krajích: 
• Jihočeský (České Budějovice, Tábor) 
• Jihomoravský (Brno, Vyškov, Hodonín) 
• Královéhradecký (Albrechtice nad Orlicí, 
  Hradec Králové) 
• Moravskoslezský (Nový Jičín, Ostrava) 
• Olomoucký (Prostějov) 

O NÁS

• Plzeňský (Plzeň) 
• Praha (hlavní město Praha) 
• Vysočina (Jihlava, Velké Meziříčí) 
• Zlínský (Zlín) 

 NAŠE ČINNOST 
• Poskytujeme osobní, telefonické a elektronické  
  poradenství pro spotřebitele. 
• Pořádáme besedy a přednášky. 
• Spolupracujeme s médii, dozorovými orgány  
  i dalšími organizacemi. 
• Na našem webu publikujeme mnoho zajímavých  
  článků a informací pro spotřebitele. 
• Snažíme se zlepšovat spotřebitelsko-podnikatelské  
  prostředí v rámci školení podnikatelů. 
• Realizujeme program Garance ochrany  
  spotřebitele (GOS), v jehož rámci propůjčujeme  

Jsme nestátní nezisková organizace 
založená za účelem pomáhat spotřebitelům 
a prosazovat jejich práva. 

  podnikatelům s prověřenými obchodními  
  podmínkami naši značku GOS, která 
   spotřebitelům pomáhá v orientaci na trhu. 
• Podílíme se na připomínkování zákonů. 
 
Jsme členy Spotřebitelského poradního výboru 
při MPO ČR, Asociace nestátních neziskových 
organizací JMK a pracovních komisí některých 
ministerstev. 
 
Jsme tu pro Vás a vždy Vám rádi pomůžeme 
zorientovat se ve svých právech. Sledujte nás 
také na našem webu www.asociace-sos.cz  
a na našem Facebooku. 

www.asociace-sos.cz
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Biopotravina je produkt vyprodukovaný 
v souladu s požadavky platné legislativy pro 
ekologickou produkci. Aby bylo možné potravinu 
označit jako bio, je nutné splnit přísné požadav-
ky podle zákona č. 242/2000 Sb. o ekologickém 
zemědělství, nařízení Rady (ES) č. 834/2007 
a nařízení Komise (ES) č. 889/2008 (Přílohy k 
nařízení Komise (ES) 889/2008). 

Biopotraviny jsou produkty, které jsou šetrnější k 
přírodě a celkově k životnímu prostředí. Biopotra-
viny přináší výhody zejména, co se týká zdravotní 
nezávadnosti a kvality. Biopotraviny na rozdíl od 
klasických potravin neobsahují chemická aditiva, 
konzervanty, stabilizátory, umělá barviva atd. Je 
prokázáno, že biopotraviny mají lepší výživnou hod-
notu (vyšší obsah vitamínů, zejména vitamínů C a E, 
vyšší obsah minerálních látek). Ekologicky vypěsto-
vaná zelenina má nižší obsah dusičnanů až o 50 % 
a nižší obsah pesticidů o více než 90 % v porovnání 
s konvenční zeleninou. Biopotraviny, díky celému 
kontrolovanému systému ekologické produkce, 
nesmějí obsahovat rezidua agrochemických látek, 
léčiv apod. Dále nesmějí obsahovat geneticky mo-
difikované (GMO) suroviny a nesmějí být ošetřovány 
ionizujícím zářením. Například biomléko obsahuje 
více omega-3-mastných kyselin, bio ovoce nebo ze-
lenina mají vyšší obsah látek významných pro lidské 
zdraví, např. flavonoidů a jiných polyfenolů. Naopak 
obsahují až o 50 % méně škodlivých dusičnanů. Je 
také prokázáno, že ekologický chov drůbeže zvyšuje 
obsah vitaminů a karotenoidů ve vejcích. 

Spotřebitelé přispívají nákupem biopotravin k lep-
ším životním podmínkám chovaných zvířat a k nižší-
mu znečišťování životního prostředí chemickými lát-
kami. Příkladem mohou být ekochovy drůbeže, které 
neumožňují ekonomicky výhodné klecové chovy, 
požadují výběhy a velké plochy v chovných prosto-
rech. Drůbež na maso je také chována mnohem déle 
než v konvenčních výkrmnách. Za vyšší cenu je pak 
ovšem výrazně vyšší kvalita masa. 

Označování BIOpotravin 
Aby bylo zaručeno spolehlivé rozpoznání ekologic-
kých potravin, je přesně stanoven způsob jejich 
označování. Každá potravina na českém trhu, která 
je uváděna slovy bio, eko či organic, musí nést na 
obalu řadu informací: 
• evropské logo; 
• kód kontrolní organizace; 

BIOpotraviny •  informaci o původu surovin, z nichž se skládá; 
• v případě, že byla potravina vyprodukována v ČR,  
  musí nést také české  národní logo tzv. biozebru. 

Grafický znak BIO, tzv. biozebra, s nápisem „Produkt 
ekologického zemědělství“ se v ČR používá jako ce-
lostátní ochranná známka pro biopotraviny. Logo 
je možné použít pouze v souladu s ustanovením zá-
kona č. 242/2000 Sb., o ekologickém zemědělství, 
ve znění pozdějších předpisů, a vyhlášky č. 16/2006 
Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona o 
ekologickém zemědělství.  

Toto logo musí nést na svých obalech nejen biopotra-
viny, ale všechny bioprodukty vyprodukované v Čes-
ké republice. Musí zde být také umístěn číselný kód 
kontrolní organizace (CZ-BIO-xxx). Díky kódu si lze na 
stránkách jednotlivých kontrolních organizací snad-
no dohledat, zda výrobek skutečně prošel kontrolou. 
  
V Evropské unii upravuje pravidla ekologického ze-
mědělství mj. nařízení Rady (ES) č. 834/2007 o ekolo-
gické produkci a označování ekologických produktů. 
Jeho užívání je povinné. Vedle povinného užívání loga 
EU pro ekologickou produkci na balených biopotra-
vinách platí také povinnost označovat na obalu rov-
něž místo, kde byly vyprodukovány zemědělské su-
roviny. Pro biopotraviny dovezené do EU ze třetích 
zemí je evropské logo dobrovolné. 
Evropské logo musí být vždy na obalu doprovázeno 
číselným kódem kontrolní organizace a informací o 
místě původu surovin. Tyto informace musí být umís-
těny v blízkosti s tímto logem. 
 
Registrace ekologického podnikatele 
Všechny subjekty, které uvádějí biopotraviny na 
trh, musí být kontrolovány a registrovány.  Každého 
ekologického producenta či obchodníka, který je 
oprávněn uvádět biopotraviny na český trh a který je 
registrován v ČR, si lze ověřit v Registru ekologických 
podnikatelů. V tomto registru si lze také ověřit opráv-
nění a certifikáty např. stánkových prodejců, kteří 
prodávají nebalené biopotraviny (např. uzeniny, ze-
leninu či ovoce).  Povinnost registrace se nevztahuje 
na maloobchody, které pouze prodávají biopotraviny 
konečnému spotřebiteli ve spotřebitelském balení. 
E-shopy však registraci podléhají. 

Ekologické zemědělství lze definovat jako
integrovaný zemědělský systém, který usiluje  
o udržitelnost, zvyšování úrodnosti půdy  
a biologické rozmanitosti, přičemž až na vzácné 
výjimky zakazuje syntetické pesticidy, antibiotika, 
syntetická hnojiva, geneticky modifikované orga-
nismy a růstové hormony.  Jeho smyslem  
je produkce zdravých a kvalitních potravin trvale 
udržitelným způsobem. 

 Ekologickým hospodářstvím se cílí na udržitelnost 
celého systému, především aby byly produkovány 
potraviny o vysoké kvalitě, v přiměřeném množ-
ství a šetrným způsobem k životnímu prostředí. 

Ekologické normy jsou navrženy tak, aby umož-
ňovaly používání přirozeně se vyskytujících lá-
tek a zároveň zakazovaly nebo přísně omezovaly 
syntetické látky. Povoleny jsou přirozeně se vy-
skytující pesticidy, jako je například pyrethrin, 
zatímco syntetická hnojiva a pesticidy jsou 
obecně zakázány. Mezi povolené syntetické látky 
patří síran měďnatý, elementární síra nebo iver-
mektin. Zakázány jsou geneticky modifikované 
organismy, nanomateriály, kaly z čistíren odpad-
ních vod, regulátory růstu rostlin, hormony stejně 
jako používání antibiotik v chovu hospodářských 
zvířat.   

Ekologický způsob zemědělství je schopen setr-
vale zajistit dostatečně vysoké výnosy i v období 
nepříznivých klimatických změn. Dále poskytuje 
celou řadu významných a vyčíslitelných ekosysté-
mových služeb např. v podobě zvyšování retence 
vody v krajině či snižování nákladů na čištění vod, 
neboť nezatěžuje životní prostředí agrochemic-
kými látkami. Zároveň svým přístupem zajišťuje 
nadstandardní životní podmínky chovaných zvířat, 
odpovídající co nejvíce jejich přirozeným potře-
bám. Výsledkem je pak produkce kvalitních biopo-
travin bez reziduí agrochemických látek, hormonů 
nebo léčiv. Tím vším ekologické zemědělství při-
spívá k důležitému cíli, kterým je zdravý člověk ve 
zdravé krajině. 

V České republice je ekologické zemědělství 
charakteristické především extenzivním chovem 
masného skotu, koz a ovcí v zemědělsky méně 

příznivých oblastech. Na trhu se pak uplatňují ze-
jména maso, mléko a mléčné výrobky. Pozitivním 
trendem je sice pomalý, ale stálý růst ploch s rost-
linnou výrobou. Rozšíření rostlinné produkce na 
orné půdě a získání celkově významnějšího podílu 
na trhu s potravinami jsou však stále velkými výz-
vami pro české ekologické zemědělství. 

Ekologické zemědělství nese i rozměr sociální. 
V rámci České republiky přispívá k zaměstnanosti 
a udržení obyvatel zejména v ekonomicky i geo-
graficky okrajových regionech. Svou péčí se vý-
znamně podílí na zachování tradičního rázu krajiny 
a její atraktivity nejen pro turistický ruch. 

Principy a metody  
Základem ekologického hospodaření je zdravá půda. 
Udržení a zlepšování úrodnosti půdy se provádí 
přirozeným hnojením (hnůj, kejda, kompost, atd.), 
zeleným hnojením, pestrými osevními postupy a 
šetrným obděláváním půdy, které musí mimo jiné 
bránit erozi. Díky střídání plodin na poli a mno-
hotvárné kulturní krajině v jeho okolí se vytváří 
biologická rovnováha, která posiluje schopnost 
rostlin bránit se proti chorobám a škůdcům. Pod-
porovány jsou ekologicky stabilizující prvky krajiny 
jako remízky, meze i břehové porosty. Regula-
ce plevelů se v rámci ekologického zemědělství 
provádí s využitím moderní techniky přizpůsobe-
né přírodě. Ekologičtí zemědělci nesmí používat  
průmyslová hnojiva, syntetické pesticidy, herbi-
cidy, regulátory růstu i plodnosti, přenosy embryí 
a geneticky modifikované organizmy. 

Zvířata jsou na ekologických farmách krmena pře-
vážně z produkce vlastního ekologického podniku, 
farma chová jen tolik hospodářských zvířat, kolik 
je schopna uživit vlastní produkcí. Nákup krmiv 
je možný pouze z jiných certifikovaných ploch. 
Zvířata musí mít dostatek prostoru, musí jim být 
umožněn pohyb mimo ustájení (a to i v zimě) a je 
předepsána minimální rozloha pastvin na 1 kus, 
přesahující masové chovy jsou proto vyloučeny. 
Cílem takového zemědělství je pracovat v co nej-
více uzavřených cyklech koloběhu látek, využívat 
místní zdroje a minimalizovat ztráty. Hlavním prin-
cipem je biologický koloběh. 

Ekologické
zemědělství
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Mnoho míst na celém světě je stále více zaplňo-
váno odpady, zejména tím plastovým, ze kterých 
jsou tvořeny obrovské skládky. Proto se společnost 
snaží vymyslet, jakým způsobem nahradit plastové 
obaly za takové, které nebudou životnímu prostředí 
škodit. K tomu využívají přírodní materiály, jež se 
vyrábí především ze zbytků rostlin, které byly 
původně použity k jinému účelu. Velká část 
přírodních obalů se používá na potraviny. 
Nahrazují tak plastové talíře, jednorázové 
kelímky nebo igelitové tašky a život-
nímu prostředí pomáhají tak, že se 
poměrně snadno rozloží na vašem 
kompostu.  

Výbornou náhražkou za obyčejný 
plast jsou vlákna z cukrové třtiny, která zůstanou 
jako zbytek po vytáhnutí cukru. A proč vlákna vy-
hazovat, když je lze použít dál a zároveň pomoct 
s redukcí světového odpadu. Dokonce i ze zbytku 
jediného stonku je možné vyrobit až 50 jedno-
rázových talířků. Kromě nich se ze třtiny vyrábí 
také průhledné kelímky. Výrobky ze škrobů a ole-
jů jsou také jedna z možností, jak využít přírodní 
materiály a omezit použití plastů. Obzvlášť v ně-
kterých zemích Evropy, kde škrobu vzniká oprav-
du hodně a mnohdy se všechen nevyužije, je jeho 
další zpracování výborný nápad. A právě rostlinný 
škrob a olej má potenciál nahradit oblíbené ige-
litové tašky.  

Do popředí se dostává také bioplast. Jeho zkrat-
ka je PLA a patří mezi odbouratelné obaly. Během 
procesu fermentace dojde k úpravě, která způso-
bí, že je bioplast vzhledově podobný polyetylénu. 
Není jen ekologický, ale i odolný - zvládne teploty 
až do 40°C. Již známým materiálem je celulóza, 
která se vyrábí ze dřeva. Je oblíbená jako mate-
riál pro výrobu jednorázových kelímků na kávu. 
Relativní novinkou jsou i výrobky z palmy Adaka. Z 
jejích listů se pomocí lisování vyrábí jednorázové 
nádobí jako například talíře. Dobře vypadají, jsou 
vhodné pro pečení v troubě i do mikrovlnné trouby 
a zároveň chuťově neutrální. 

Ekologické 
obaly

Mezi ekologické obaly patří také kousky látky ošet-
řené včelím voskem. Jejich výroba je tak jedno-
duchá, že to zvládnete i doma. Po nanesení vrstvy 
včelího vosku je látka jednoduše omyvatelná. Vosk 
totiž nepropustí vodu, takže obal stačí opláchnout a 

usušit a můžete jej znovu použít. Tyto obaly se vy-
užívají především při balení svačin. Neslouží to-

tiž pouze jako obal, ale třeba i jako prostírání.  
Boj s odpadem už není téma pouze pro ma-

lou část lidí. Čím dál větší část populace 
se snaží do určité míry svůj odpad ome-

zit. Podle výzkumů totiž lidé preferují 
šetrný způsob balení výrobků. Se 

zvyšováním povědomí o škodlivos-
ti odpadů roste i obliba životního 
stylu zero waste, jehož příslušníci 

se snaží odpad vůbec neprodukovat. 

Spotřebitelé mohou kvalitě životního prostředí po-
moci používáním obalů na více použití namísto jed-
norázových obalů, např. na kávu, oběd apod. 

OZNAČOVÁNÍ  
EKOLOGICKÝCH OBALŮ  
Označování obalů se řídí zákonem č. 477/2001 Sb., o 
obalech a dle něho platí, že pokud osoba, která uvá-
dí na trh nebo do oběhu obal nebo balený výrobek, 
označí na tomto obalu nebo baleném výrobku ma-
teriál, ze kterého je obal vyroben, je povinna provést 
toto značení v souladu s právem Evropských spo-
lečenství, a to konkrétně se směrnicí Evropského 
parlamentu a Rady 94/62/ES o obalech a obalových 
odpadech a s rozhodnutím Komise 97/129/ES ze 
dne 28. ledna 1997.Pokud výrobce označuje obaly z 
hlediska použitého obalového materiálu, měl by se 
držet číselných a písmenných symbolů obsažených 
v tomto Rozhodnutí a identifikační značení umís-
tit přímo na součásti obalu, z nichž je obal složen, 
potiskem, vytlačením nebo vyražením nebo jiným 
vhodným způsobem. Identifikační značení součás-
ti obalu lze umístit také na etiketu, která je k dané 
součásti připevněna. Aby označování obalů mělo 
smysl, musí být identifikační 

VÝHODY ČLENSTVÍ 
 
• získáte pravidelné informace o novinkách  
  a nástrahách ve spotřebitelském prostředí,  
• budeme Vás zvát na naše akce, besedy   
  a veřejná vystoupení, 
• budete přednostně odbaveni v naší  
  elektronické poradně (možno podávat 
  dotazy přes elektronický formulář), 
• budete si moci objednat konkrétní čas  
   v našich 15 osobních poradnách, které  
   v takto velké šíři poskytujeme jako jediní v ČR 
• přednostně odbaveni v našich 15 osobních  
   poradnách 
• budeme Vám zasílat náš magazín SOSák  
   a pravidelné NEWSlettery, 
• poskytneme Vám nadstandardní poradenství,  
   poskytneme Vám vzorové dopisy  
   a pomůžeme Vám při jejich sepsání, 
• dostanete Členskou kartu, se kterou u nás  
   můžete čerpat veškeré výhody, 
• podpoříte naši činnost do budoucna. 
 

INFORMACE O ČLENSTVÍ 

JAK SE STÁT ČLENEM 
– možnost přispívat občasně i pravidelně 
    jakoukoliv částkou dle Vašich možností 
 
1) osobně 
  – na kterékoliv naší poradně nebo v našem 
    centru Brno, Mečová 5 
2) elektronicky 
    www.asociace-sos.cz/clenstvi/ 
3) bankovním převodem 
 - členský příspěvek můžete zaslat také  
    převodem na číslo účtu 2600115708/2010, 
     jako variabilní číslo uveďte datum  
    narození v úpravě podle tohoto  
    vzoru – např. pro datum narození 6. 4. 1951 
     je variabilní symbol 510406 
- informujte nás prosím emailem  
   clenove@asociace-sos.cz o úhradě  
   členského příspěvku, ať můžeme ještě před  
   obdržením platby připravit Vaši členskou 
    kartičku. Do předmětu zprávy uveďte 
    „členský příspěvek“  

Máte-li zájem o členství v naší organizaci, kontaktujte nás prosím na e-mail: 
clenove@asociace-sos.cz nebo telefonicky na číslo 542 210 549. 

Máte-li pocit, že činnost Sdružení obrany spotřebitelů – Asociace, z.s.
je prospěšná, staňte se naším členem. 
O výši svého členského příspěvku si rozhodnete sami.  



www.asociace-sos.cz

Pomohla Vám naše činnost, myslíte si, že je naše 
činnost prospěšná? Staňte se naším sympatizujícím 
členem a můžete nám přispívat občasně či pravidelně 
jakoukoliv částkou dle Vašich možností. 
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2600115708/20102600115708/2010

SOS – Asociace, z. s.

– Chráníme Vaše práva tam, 
    kde Vám síly nestačí. 
– Poskytujeme Vám poradenství, informace, vzdělávání.
– Na Vaše problémy upozorňujeme formou 
   spolupráce s médii:
   •  Tiskem – formou informativních článků 
   •  Prostřednictvím rozhlasu a televize 

KDE NÁS NAJDETE:KDE NÁS NAJDETE:
SOS – Asociace, z. s.
Mečová 5, 602 00 Brno

PORADENSTVÍPORADENSTVÍ
po – pá 9.00 - 16.00
+420 542 210 549
+420 542 210 778 
poradna@asociace-sos.cz
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